Cinitel teplotni redukce b=1 u konstrukci pfilehlych k zeminé ...jak to je? Il DEKSOFT’
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UZivatelé programu ENERGETIKA (modulu ECB) se pomérné ¢asto dozaduji u
: konstrukci pfilehlych k zeminé Cinitele teplotni redukce "b" ve vypoctu
SRR - 215051 tepelnych ztrat na hodnoté 1. Pro¢ toto vyzaduji a je to viibec spravné?
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V STN 73 0540-2 je v ¢lanku 9.1.8. uvedena tabulka 10, kterd uvadi toto:

Taburlka 10 — Redukéné faktory b, v zavislosti od deliacej konstrukcie

Tepelna strata cez konstrukciu b,
cez vonkajsiu stenu, okno, vonkajsie dvere 1,00
cez strechu (plochu, Sikmu) na teplovymennom obale budov 1,00
cez podlahu na teréne ".1 ,00
cez podlahu podstresného priestoru (povaly) 0,80
cez stenu medzi vykurovanym a nevykurovanym priestorom a podstreSnym priestorom 0,80
cez stenu alebo strop nevykurovaného priestoru (suterénu) 0,50
cez stenu alebo strop temperovaného priestoru (garaz, susedna budova) 0,35
cez otvorenu dilataciu 0,35
cez uzavretu zaizolovanu dilataciu so Sirkou do 0,05 m 0,10

cez stenu a otvorovu konstrukciu do nevykurovaného zaskleného priestoru, ktory ma
zasklenie

— jednoduché 0,70
— dvojite 0,60
— s tepelnoizolacnym dvojsklom U, < 2,0 Wf{mg- K) 0,50
cez strop nad otvorenym prejazdom 1,00

Tento pozadavek je v poradku za dodrzeni jednoho zdsadniho predpokladu:

Zadany soucinitel prostupu tepla konstrukce prilehlé k zeminé musi byt ekvivalentni "Ugr,ekv" tj viliv
tepelného odporu skladby véetné vlivu pfilehlé zeminy. V zZddném pripadé to nemize byt pouze soucinitel
prostupu tepla "Ugr" samotné skladby konstrukce pfilehlé k zeminé. Toto je v normé STN 73 0540-2 také uvedeno
v ¢l 5.1.6:

5.1.6 Sucinitel prechodu tepla konstrukcii, ktoré st v kontakte so zeminou, sa urci podla STN EN ISO 13370.

Bohuzel pod tabulkou 10 v normé neni v pfipadé predpisu b=1 pro konstrukce pfilehlé k zeminé odkaz pfimo na
¢lanek 5.1.6. Z praxe technické podpory je znat, Ze tento ¢lanek 5.1.6 neni uzivatellm dostatecné znam, za to ale
vi, ze pro konstrukce pfilehlé k zeminé maji uvazovat b=1. Pokud vSak uvazuji pro konstrukce prilehlé k
zeminé b=1 a soucasné uvazuji pro vypocet soucinitel prostupu tepla "Ugr" pouze samotné skladby
(tj. bez vlivu zeminy dle EN ISO 13 370), dopoustéji se ve vypoctu hrubé chyby.

Néco malo teorie k vypoctu tepelnych ztrat konstrukci pfilehlych k zeminé dle celosvétové normy EN I1SO 13 370
(podrobnéjsi popis naleznete zde):


https://deksoft.eu/technicke-forum/technicka-knihovna/story-92
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Na obrazku vySe v pravé poloviné jsou Cervenou barvou naznacleny tepelné toky, ke kterym rediné dochazi.
Kdybychom tento detail zadali do programu TT2D pro posouzeni detaill zjistime, Ze nejvétsi hustota tepelnych
tokd podlahy na zeminé je pfi obvodu podlahy tzn pfi obvodové sténé. M4 to jednoduché vysvétlenl' unikajl'cimu
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mezi podlahou a exteriérem - nejkratsi cesta k exteriéru). Tento obvod nazyva norma "exponovany" a znaci jej P
[m].

V levé poloviné obrazku je naznacen zplsob vypoctu tepelnych ztrat podlahy na zeminé, v minulosti praktikovany.
Tj. odhadli jsme prumérnou teplotu pfilehlé zeminy 8gr v plose podlahy. Na zékladé rozdilu teplot v interiéru (8i)
a za konstrukci (6gr) jsme potom na zadkladé plochy podlahy (Af,gr) a soucinitele prostupu tepla podlahy (Ugr)
stanovili tepelné ztraty podlahy na zeminé:

levd strana dle obrazku vyse (stary zplsob stanoveni tepelnych ztrat do zeminy):
Qf,gr (W) = Af,gr x Ugr x (0i- 6gr)
Hf,gr (W/K) = Af,gr x Ugr x b, b = (0i- 6gr)/(6i- 6e)

Védeéli jsme vsak, Ze teplota zeminy 6gr neni stejnd v celém pldorysu podlahy. To jen pro Gcely idealizovanych
tepelnych ztrat podlahy jsme ji tak uvazovali. Ve skute¢nosti smérem od stfedu podlahy k obvodové sténé ma
teplota pfilehlé zeminy snahu priblizovat se k exteriérové teploté.

Naproti tomu celosvétova ISO norma 13 370 se snazi Iépe postihnout pfi vypoctu skuteCnosti, které maji zasadni
vliv na tepelné toky podlahou na zeminé a soucasné odstranit nejistotu vysledku tim, ze zcela chybné
odhadnéme primérnou teplotu pfilehlé zeminy Ogr. Princip vypoctu je naznacen na obrazku vyse napravo.

Zemina neni totiz prvotni pficinou tepelnych ztrat konstrukci k ni pfilehlych. Redlné slouzi jako prostfednik.
Kdybychom Sli u zemé do stale vétsi hloubky, teplota by se zvySovala nikoliv snizovala. Prvotni pfiCinnou teplenych
ztrat je venkovni vzduch. Ten nasledné ochlazuje zeminu a zemina ochlazuje k ni pfilehlou konstrukci. Proto
stanovujeme pro rlizné typy zeminy a jejich vihkosti a expozic vici spodni vodé nezamrznou hloubku. Tj. hloubku,
od povrchu zemé, kde se ustdli vliv venkovni teploty a teploty "zemského jaddra" celoro¢né nad nezamrznou



teplotou. Z tohoto dlvodu zajima vypocetni postup dle této normy EN ISO 13 370 soudinitel tepelné vodivosti
zeminy Agr [W/mK] a vliv spodni vody pomoci Cinitele Gw [-], nikoliv teplota zeminy 8gr.

Samotna teplota zeminy 6gr se totiz pfedem Spatné odhaduje, jelikoz zavisi na mnoha vécech (samotném Ugr
skladby konstrukce pfilehlé k zeming, poméru obvodu objektu (P) k podlahové ploSe (Af,gr) konstrukce pfilehlé k
zeming, vlastnostech zeminy Agr, okrajové tepelné izolaci, ndvrhové teploté interiéru, navrhové teploté exteriéru,
vlivu spodni vody Gw atd.). Toto se velmi Spatné odhaduje, proto v celosvétové normé je vstup pro vypocet
omezen na zadani teplot, které jisté zname (ndvrhova vnitfni a venkovni teplota) a geometrické vlastnosti podlahy
na zeminé a fyzikdIni vlastnosti zeminy).

Proto vypocet tepelnych ztrat konstrukce pfilehlé k zeminé dle EN I1SO 13 370 je takto:

prava strana dle obrazku vyse (zadouci zplsob stanoveni ztrat do zeminy dle EN ISO normy):
Qf,gr (W) = Af,gr x Ugr,ekv x (0i- Oe)
Hf,gr (W/K) = Af,gr x Ugr,ekv x b, b = (0i- 6e)/(0i- 6e) =1
.... da se to ale napsat i alternativnim zplsobem se stejnym vysledkem:
Qf,gr (W) = Af,gr x Ugr x bekv * (08i- Be)
Hf,gr (W/K) = Af,gr x Ugr x bekv, bekv = Ls / (A*Ugr), Ls = A * Ugr,ekv

Ls (W/K) je mérna tepelnd ztrata podlahy na zeminé stanovend dle EN ISO 13 370. V programu ENERGETIKA je
pouzit tento alternativni zapis a to z jednoho prostého dlivodu: Zpracovatel zadd jen "Ugr" samotné skladby
konstrukce pfrilehlé k zeminé a nemusi pomérné slozité stanovovat dle EN I1SO 13 370 ekvivalentni soucinitel
prostupu tepla konstrukce pfilehlé k zeminé "Ugr,ekv", ktery by pak mohl do programu zadat (jediné v takovém
pfipadé pak by bylo opravnéné uvadét pro Ugr,ekv b=1).

Zavér:

V programu ENERGETIKA zaddvejte skladbu konstrukce v TT1D, ze které vyjde soucinitel prostupu tepla Ugr. Pro
vypocet teplenych ztrat volte vypocet dle EN ISO 13 370 a zadejte potrebné Gdaje (geometrické charakteristiky
podlahy a vlastnosti zeminy). O ostatni se uz postara program, ktery vadm vypocita a v tabulce uvede bekv pro Ugr.
Bude to tak v souladu s normou STN 73 0540-2 (tabulka 10 + ¢I.5.1.6), protoze vysledek bude stejny.

https://deksoft.eu/technicke-forum/technicka-knihovna/story-222
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